
Všetkých naplnil Duch Svätý, ... 

Suspírium: „Ty si jediný, Hospodin, ty si stvoril nebesia, nebesia nebies a všetky 

ich zástupy, zem a všetko, čo je na nej, moria i všetko, čo je v nich. Ty všetkému 

dávaš život a nebeské zástupy sa ti klaňajú. Ty, Hospodin, si Boh, ktorý si vyvolil 

Abráma, vyviedol si ho z Úru Chaldejcov a dal si mu meno Abrahám.“ (Neh 9,6-

7) Amen. 

 

Pieseň: Chválospev 207.: „Ó, Duchu Svätý, Ty nadchýnaj,…” 

 

Pozdrav: „Keď sa modlili, zatriaslo sa miesto, kde boli zhromaždení, všetkých 

naplnil Svätý Duch a s odvahou ohlasovali Božie slovo.“ (Sk 4, 31) Amen.   

 

Suma evanjelia je zapísaná vo Svätom Písme ako ju čítame v Evanjeliu podľa 

Jána v 15. kapitole v 26. a v 27. verši takto: „Keď príde Tešiteľ, ktorého vám ja 

pošlem od Otca, Duch pravdy, ktorý vychádza od Otca, ten bude vydávať o mne 

svedectvo. Aj vy budete svedčiť, pretože ste od začiatku so mnou.“ 

 

Pieseň: Chválospev č. 447: „Zošli na nás, Otče milý…” 

 

Vzdych: „Odvetil mi: „To je Hospodinovo slovo Zerubbábelovi: ‚Nie silou ani 

mocou, ale mojím duchom!‘ znie výrok Hospodina zástupov. [...] Kto pohŕda 

dňom malých začiatkov? Zaradujú sa, keď uvidia v Zerubbábelovej ruke kameň a 

olovnicu.“ (Zach 4,6-7) Amen.  

 

Lekcia: Kniha Skutkov Apoštolov 2. kapitola, 1-13. veršov: „Keď nadišiel deň 

Turíc, všetci boli spolu na tom istom mieste. Tu sa odrazu strhol z neba hukot, 

ako keď sa ženie prudký vietor, a naplnil celý dom, v ktorom sedeli. Ukázali sa 

im akoby ohnivé jazyky rozdelené tak, že na každom z nich spočinul jeden. 

Všetkých naplnil Duch Svätý a začali hovoriť inými jazykmi, ako im Duch dával 

hovoriť. V Jeruzaleme sa práve zdržiavali Židia, zbožní ľudia zo všetkých 

národov pod nebom. Keď zaznel ten zvuk, zbehol sa veľký dav. Boli zmätení, lebo 

každý ich počul hovoriť svojou vlastnou rečou. Celí bez seba a v úžase si medzi 

sebou hovorili: „Vari nie sú všetci títo, čo hovoria, Galilejčania? Ako je možné, 

že každý z nás ich počuje hovoriť vo svojej materinskej reči? My Parti, Médi a 

Elamčania, obyvatelia Mezopotámie, Judska a Kapadócie, Pontu a Ázie, Frýgie a 

Pamfýlie, Egypta a oblasti Líbye okolo Cyrény, prisťahovaní Rimania, Židia aj 

prozelyti, Kréťania aj Arabi, my všetci ich počujeme rozprávať o veľkých Božích 

veciach svojím jazykom.“ Všetci žasli a v rozpakoch hovorili jeden druhému: „Čo 

to má znamenať?“ Iní si však robili posmešky a hovorili: „Opití sú z mladého 

vína.“ 

 



Modlitba: Nebeský Otče môj skrze Pána Ježiša Krista! Zo srdca Ti ďakujem, že si 

zoslal svojho Ducha Svätého. Nielen učeníkom už dávno, ako Pán Ježiš prisľúbil, 

keď sa zhromaždili v hornej predsieni, ale dávaš Ho aj mne dnes. Je to vzácny dar 

pre každého veriaceho. Skrze Svojho Ducha si prítomný aj v mojom živote. On je 

mojím úžasným Radcom, keď sa musím rozhodnúť a hovoriť v Tvojom mene. On 

je mojím pomocníkom, keď potrebujem uistenie a svet mi ju nedáva. On je mojím 

Utešiteľom, keď som smutný, znepokojený alebo osamelý. Duchu Svätý, Pane 

Bože môj, daj mi každý deň istú vieru, že som v Tvojich rukách. Veď ma samého, 

aby som hlásal službu môjho osobného Spasiteľa a Pána, Ježiša Krista. Prosím Ťa, 

aby pôsobil v našom zbore a v našom chráme, aby sme všetci mohli počuť Jeho 

hlas, aby sme mohli byť spoločenstvom, akým nás chceš mať. Vylej na nás svojho 

Ducha, Pane, tu a teraz. Amen. 

 

Pieseň: Chválospev č. 445: „Duchu Svätý, príď, naplň nás…” 

 

Vzdych: „Ešte nemám slovo na jazyku a ty, Hospodin, už vieš, čo chcem povedať. 

Obkľučuješ ma zo všetkých strán, svoju ruku kladieš na mňa. Žasnem nad tvojím 

poznaním, je privysoko, nedosiahnem ho. Kam by som odišiel pred tvojím 

Duchom, kam by som utiekol pred tvojou tvárou?“ (Ž 139,4-7) 

 

Biblický text: Kniha Skutkov apoštolov 2. kapitola 1. 3-4. verše: „Keď nadišiel deň 

Turíc, všetci boli spolu na tom istom mieste. [...] Ukázali sa im akoby ohnivé jazyky 

rozdelené tak, že na každom z nich spočinul jeden. Všetkých naplnil Duch Svätý a začali 

hovoriť inými jazykmi, ako im Duch dával hovoriť.“  

 

Slávnostné spoločenstvo Kristovo, milí bratia a milé sestry! 

Vyvolený ľud Boží si zo sviatku Turíc spravil veľký sviatok zákona, pretože veril, 

že okrem žatvy je pravý plodný život tam, kde človek žije podľa Božieho Slova a 

živí sa Jeho pravdou. Avšak v deň Turíc, keď boli učeníci spolu, Boh zjavil 

pravdu Slova a to spôsobom, že svetu vydal svoje vlastné posolstvo. Priviedol 

mŕtve Písmo do kolobehu života a dal tomuto svetu pochopiť, prečo musel Jeho 

jednorodený Syn zomrieť na kríži, vstať z mŕtvych a vstúpiť na nebesá. Keď sa 

pozerám na kríž, vidím a chápem, prečo sa to skutočne udialo, kým skutočne 

som, nekonečnú Božiu lásku a to sa naplnilo na svätodušné sviatky. Učeníci 

naplnení Božím Duchom sprostredkovali zrozumiteľným spôsobom veľkosť 

milosti, hĺbku milosrdenstva a silu vernosti Hospodina. Miesto, kde sa udialo 



vyliatie Ducha Svätého, je pre učeníkov vzácne. Je to miesto modlitby. Je to 

miesto, kde boli spolu s Ježišom pri poslednej večeri hodov Baránka. Je to miesto, 

kam sa vrátili po Ježišovej smrti na kríži. Je to miesto, kde sa im zjavil 

Zmŕtvychvstalý. Je to miesto odkiaľ odchádzali sa rozlúčiť s Ježišom. Toto je ich 

spoločná vnútorná miestnosť, kde sú spolu, kde sa spolu pripravujú, kde spolu 

hodujú, kde vstupujú do spoločenstva s Bohom a jeden s druhým a nanovo sa 

pripravujú na plné prijatie a naplnenie Duchom Svätým. Sú spolu nielen preto, že 

ich o to Ježiš požiadal, ale aj preto, že im sľúbil, že príde Obhajca a Tešiteľ. Opis 

naplnenia Duchom je bohatý na počutie aj videnie. Dnes budeme skúmať Boha 

Ducha Svätého z pohľadu videnia. Čo videli učeníci, drahí bratia a milé sestry? 

„Ukázali sa im akoby ohnivé jazyky…“ Boh je stravujúci oheň. (porov. Gn 5,24) 

On dáva svetlo. Pán dáva život. Boh okreje a ohreje srdcia. Boh videnia. Tieto 

ohnivé jazyky sa rozprestierali a zostupovali na každého z nich. Pôvod ohňa je 

zrejmý, každý učeník Ho prijíma a dostávajú Ho spoločne, nikto sám od seba. 

Každý teda prijíma špecifický Boží dar, ty a ja sme úplne iní, ale Duch je ten istý 

(porov. IK 12,4). Dar na Turíce je jedinečný, ale jednotný. Zjednotením v láske 

Pán vytvára spoločenstvo podľa Ducha. Toto nie je stavanie babylonskej veže 

(porov. IMojž 11,1-9), nikto tu nechce siahať vysoko, tu nie je človek, ktorý lezie 

hore, ktorý všetko zabíja svojou vôľou, ničí osoby a duše svojou vírivou silou, ale 

Boh vytvára niečo úplne nové v láske, ba dokonca odlišné, pretože v láske 

predpokladá rozdiely, a tak vytvára skrze Svojho Ducha spoločenstvo, v ktorom 

majú všetci Jeho vyvolení svoje miesto. Ježiš rozdeľuje svoj nebeský dar všetkým 

svojim učeníkom. Na každého z nich jednotlivo. Ten istý Duch zostupuje na 

rôznych učeníkov. Boh je ten istý a Svojím Duchom žehná ľudské rozdiely, 

pretože ani jeden duchovný, ani jeden poslucháč Slova Božieho nie je rovnaký. 

Každý učeník je iný. Spoločenstvá i životy sa napĺňajú v tom, že Boh je ten istý, 

ale my sme iní. Jeho služobníci sú rôzni, ale Duch je ten istý. Zatiaľ čo Boží súd v 

Babylone vytvoril deliacu stenu medzi ľuďmi tým, že im zmiatol jazyk, na prvé 



Turíce učeníci dostali potrebnú muníciu pre službu prostredníctvom rozdelenia a 

zostupu ohnivých jazykov. Učeníci sa okamžite stali poslami. Hovorili o Ježišovi 

a neradili sa za zatvorenými dverami. Nadviazali dialóg s ľuďmi Starého zákona, 

ktorí už neboli založení na Zákone, ale boli pohltení životodarným zákonom 

Ducha, keď počuli naplnené proroctvo Joela. (pozri Sk 2,17) Duch Svätý ich 

napĺňa. Generácie žijúce vedľa seba si rozumejú, pretože pochopili posolstvo z 

neba. V kostolnej lavici sedia starí a mladí vedľa seba, zopnú ruky v modlitbe, 

chcú sa zmeniť, túžia po láske, volajú po prijatí, chcú žiť dôveryhodnejší život. Sú 

pred Pánom. Aké dôležité je, aby tieto jazyky plameňa definovali našu 

komunikáciu. Reč je nástrojom, ktorá začína spoločne myslieť. Zjednocuje. 

Počujeme učenie. Boh prekladá mŕtvu literu prostredníctvom Svojho Ducha a 

oživuje ju. Všetkých napĺňa Duch Svätý. Každý môže počuť, že vylial svojho 

Ducha. Tu nie je potrebné obracať sa na slovník cudzích slov, tu nie je potrebné 

použiť pompézne reči, pretože Duch nás naučí, čo máme hovoriť. Oheň pohltí 

všetko ľudské a pery hlásajú posolstvo nebies: Ježiš nás miluje. Nie slovo 

vyššieho rádu, ale zmysluplná reč o tom, čo Boh vykonal. Kadiaľ sa k vám vydal 

až na cestu Hospodin zástupov? Ako vás Jeho Slovo našlo skrze Svojho 

jednorodeného Syna. Toto sú ohnivé jazyky pokroku. Drahí bratia a milé sestry! 

Hovorte tak, aby vám bolo rozumieť. Cieľom nie je ovládať cudzie jazyky, aby 

sme zvíťazili, ale nechať sa viesť Duchom, jazykom lásky, o to sa snažme. 

Hovorme tak, aby to neurazilo, pretože vzdelaný človek nikoho neuráža, ale 

buduje. Buď pripravený drahý brat, všetko preložiť, vysvetliť, vydať do jazyka 

dnešného sveta, ale nepoužívať rôzne slovníky, ale prosiť o Jeho ohnivú silu, a 

dokonca dovoliť Mu, aby nás všetkých slobodne a bohato používal v živote 

iných.  

Drahí bratia a sestry! „Takisto aj Duch prichádza na pomoc našej slabosti.“ (pozri 

R 8,26), keď hovoríme svojim deťom: „Nerozumiem ti, syn môj a dcéra moja.“ 

Duch prichádza na pomoc v našej slabosti, keď kritizujem iného v komunite: 



„Neviem vyčítať, čo z toho chceš.“ Duch prichádza na pomoc v našej slabosti, 

pretože Božie Slovo sa stretáva s veľkým oblakom svedkov. Ovocie dozrieva. 

Pomaly, ale isto, stačí začať hovoriť o Ježišovi a nie o sebe. Pomaly, ale isto, 

deštrukcia a dezorientácia prestanú fungovať, stačí začať hovoriť o Ježišovi 

v prítomnosti Ducha Svätého. Sme povolaní oživiť iných a konať ako Ježišovi 

učeníci v inom jazyku, jazyku lásky, sile spoločenstva. Musíme vyliať pred ľudí 

skutočný obsah kalicha, nielen zdvihnúť kalich spásy. Ježiš vypil jeho obsah, dal 

nám nový život, ale musíme ho odovzdať ďalej. Sme Ježišovými svedkami skrze 

Ducha Svätého. Čo Ježiš urobil a čo o Ňom môžem v skratke povedať ja? Ako to 

môžem vyjadriť? Takto sa napĺňajú všetky Božie skutky. Ty si svedkom Krista, 

drahý brat, nikto iný, hovor teda jazykom lásky a silou Ducha Svätého. Nech 

jazyk plameňa očistí, nesie a vedie naše pery. Nech oslava a vyvýšenie nášho 

Pána je vnuknuté do našich sŕdc. Buďme svedkami Krista slovami i bez slov 

láskou Pána skrze Ducha Svätého. Na prvé Turíce sa začína dielo, to znamená, že 

to, čo Ježiš začal, musí pokračovať. Nemôžeme prestať. Jazyk je cudzí, ale jazyk 

plameňa nie je. Jazyk je iný, ale reč a rozhovor iniciuje a vedie niekto iný, ten istý 

Duch. Každý jazyk je iný, ale každé srdce túži po láske, lebo Boh je láska. Teplo, 

svetlo, žiara a sila jazyka plameňa to môže poskytnúť. Ten istý Duch, Ktorý to 

dáva. Čo Boh hlásal od začiatku a nakoniec zobrazil vo svojom Synovi, od dňa 

prvých Turíc, očakáva od učeníkov naplnených Duchom Svätým. Pán 

nepovoláva nikoho iného okrem teba, drahý brat a milá sestra, aby si hovoril a 

hlásal. Skrze teba sa Slovo naplní. Všetky proroctvá sa splnia skrze Ducha 

Svätého. Všetkých nás naplní Duchom Svätým a použije nás tam, kde bývame, 

pracujeme a študujeme. Amen. 

 

 

 

 

 

https://translate.google.com/history


Modlitba: „Preto chcem, aby ste vedeli, že nikto [...] nemôže povedať: „Ježiš je 

Pán!“, iba ak v Duchu Svätom (IKor 12,3).“ 

 

„Nezarmucujte Svätého Božieho Ducha, ktorého pečať nosíte na deň vykúpenia. 

Odhoďte každé rozhorčenie, vášeň, hnev, krik a rúhanie so všetkou zlobou.“ (Ef 

4,30-31) 

 

„Skrze nášho Pána Ježiša Krista a skrze lásku Ducha vás prosím, bratia, aby ste 

spolu so mnou zápasili v modlitbách za mňa pred Bohom, aby som bol vytrhnutý 

z rúk neposlušných v Judsku a aby moju službu pre Jeruzalem svätí vďačne 

prijali;...” (R 15,30-31) 

 

„No Tešiteľ, Duch Svätý, ktorého pošle Otec v mojom mene, ten vás naučí všetko 

a pripomenie vám všetko, čo som vám hovoril.“ (Jn 14,26)   

 

„Takisto aj Duch prichádza na pomoc našej slabosti. Veď nevieme ani to, za čo sa 

máme modliť. Ale sám Duch sa za nás prihovára nevysloviteľnými vzdychmi.“ (R 

8,26) 

 

„Ani posol, ani anjel, no on sám ich zachránil vo svojej láske a zhovievavosti, on 

ich vykúpil, pozdvihol ich a niesol, po všetky dni, od nepamäti. Oni sa však búrili 

a zarmucovali jeho svätého ducha, preto sa obrátil proti nim ako nepriateľ, sám 

proti nim bojoval.“ (Iz 63,9-10) 

 

„Podľa toho poznávame, že ostávame v ňom a on v nás, že nám dal zo svojho 

Ducha.“ (IJn 4,13) 

 

„V ňom ste aj vy, ktorí ste počuli slovo pravdy, evanjelium o svojej spáse, a uverili 

ste mu, dostali pečať prisľúbeného Ducha Svätého, ktorý je zárukou nášho 

dedičstva na vykúpenie tých, ktorých si získal, na chválu jeho slávy.“ (Ef 1,13-14)  

 

Modlitba Pánova… 

 

Ofera: „Neodopri dobro tým, čo si ho zaslúžia, ak je v tvojej moci konať ho.“ (Prís 

3,27) 

 

Požehnanie: „Keď však príde on, Duch pravdy, uvedie vás do celej pravdy, lebo 

nebude hovoriť sám od seba, ale bude hovoriť, čo bude počuť. Bude vám 

zvestovať aj to, čo príde.“ (Jn 16, 13) Amen. 

 

Pieseň: Chválospev č. 448: „Ach príď, ach príď, Duchu Svätý, …” 


